
VERBALE N.  

 

SEDUTA DEL 7 Maggio 2020 
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 

 

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 7 (sette) del mese di Maggio, la Commissione 5 è convocata in modalità 
telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020, alle ore 10.00 con il 
seguente o.d.g.: 

• Comunicazioni del Presidente; 

• Inquadramento normativo relativamente all'attività motoria/sportiva con la partecipazione dell’Assessora 
della Regione Toscana Stefania Saccardi e dell’Assessore del Comune di Firenze Cosimo Guccione 

• Varie ed eventuali 
 

Alle ore 10,00 è presente il Presidente della commissione Fabio Giorgetti, 

Alle ore 10.03 sono presenti i consiglieri De Blasi e Draghi. 

Alle ore 10.05 sono presenti i consiglieri/e Bundu, Cellai, Di Puccio, Fratini, Felleca, Monti, Rufilli. 

Il Presidente Fabio Giorgetti accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re 
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 e apre la seduta alle ore 10.00 essendo presente il numero legale. 

Il Consigliere Federico Bussolin entra alle ore 10.12. 

La Consigliera Benedetta Albanese entra alle ore 11.17. 

Sono presenti via telematica l’Assessora Regionale Stefania Saccardi e l’Assessore Comunale Cosimo Guccione. 

La seduta procede con i ringraziamenti del Presidente Giorgetti all’Ass. Saccardi per l’importante lavoro che sta 
svolgendo nell’ambito delle sue  deleghe e per l’attenzione che sta tenendo per quanto riguarda il movimento 
sportivo in Toscana e tutto quello che ruota attorno ad esso in questo momento d’emergenza. 

Finita questa introduzione passa la parola all’Ass. Saccardi che comincia il suo intervento su come e quando far 
ripartire le attività sportive per la sua valenza di partecipazione e integrazione, per soffermarsi all’importanza dello 
sport per le persone con disabilità. 

L’ordinanza del 3 di Maggio consente l’attività motoria, a piedi o in bicicletta, sempre comunque con l’obbligo del 
rientro presso le proprie abitazioni, aprendo anche alla possibilità di fare trekking spostandosi anche con il mezzo 
privato, l’importante è evitare assembramenti e ricordando che fino al momento in cui non ci sarà la una soluzione 
medico-scientifica per sconfiggere il virus l’allerta deve rimanere alta da parte di tutti evitando così il rischio di 
ritornare alla fase del lockdown. 



E’ quindi indispensabile fare attività sportiva ma solo in maniera individuale, magari all’interno di impianti sportivi 
ma tenendo presente che l’uso dell’impianto deve essere paragonabile all’uso di un parco o un giardino quindi 
tenendo le dovute misure di sicurezza ed evitando comportamenti rischiosi per sé e per gli altri. 

Per cui al momento sono proibiti tutti gli sport di squadra. 

Ci sono allo studio diverse opzioni per aprire a sport come il tennis, attuando alcune modifiche restrittive, ma al 
momento rimane tutto in fase embrionale. 

Precisa che al momento i numeri dei ricoveri causati dal Covid sono ancora sostenuti motivo per cui c’è la necessità 
di continuare con i restringimenti. 

Concluso l’argomento delle prescrizioni l’Assessora pone l’attenzione sui progetti allo studio da parte delle Istituzioni 
per l’aiuto alle società sportive visto le spese che devono sostenere non avendo entrate. 

Un ipotesi di contributo potrebbe essere quella di dirottare i contributi alle manifestazioni sportive che normalmente 
vengono patrocinate od organizzate dalla Regione Toscana, che sono già stati previsti nel programma di bilancio, alle 
società sportive dilettantistiche tenuto conto del fatto che gli eventi sono stati annullati. 

Certamente ci sarà bisogno di far approvare una variazione di bilancio per dirottare le risorse ma è già stato pensato e 
gli uffici tecnici ci stanno lavorando. 

Ci sono comunque allo studio altre diverse opzioni per trovare fondi per dare una mano alle società che ne hanno 
bisogno. 

Inoltre informa che è stata attivata una commissione tecnico scientifica in collaborazione con il CONI, Comitato 
Italiano Paraolimpico, Anci, medici sportivi ed epidemiologi per individuare modi di comportamento che possano 
rendere compatibile l’attività sportiva con le restrizioni di legge. 

L’Assessora si rende disponibile a rispondere come di consuetudine alle domande dei componenti della 
Commissione per cui il Presidente Giorgetti riprende la parola per sottolineare la necessità di riprendere l’attività 
sportiva in sicurezza. 

Gli interventi dei componenti di commissione cominciano con la domanda del Cons. De Blasi sull’importanza di far 
ripartire le attività sportive anche per le persone diversamente abili o con difficoltà motorie. 

La Cons. Bundu pone  i propri quesiti sulla possibilità di effettuare percorsi trekking in sicurezza, sull’apertura 
dell’attività pugilistica a chi soffre del morbo di Parkinson, che secondo studi scientifici porterebbe ad un ritardo 
della fase conclamata della malattia ai soggetti a cui è stata diagnosticata e sull’eventuale apertura delle palestre e 
luoghi dove poter effettuare attività motorie. 

Il Cons. Draghi chiede se ci possono essere delle probabilità che la Regione dia il suo benestare per la riapertura delle 
palestre e piscine, per poi chiedere alla Dott.sa Saccardi sulla possibilità di riaprire gli impianti sportivi pensando 
anche eventualmente alla possibilità di centri estivi e tornei sportivi e conclude chiedendo nuove informazioni sui 
alcuni nuovi progetti di impianti sportivi. 

Il Cons. Di Puccio domanda a quanto ammontano i fondi previsti per l’aiuto alle società sportive e chiede 
informazioni sulla possibilità di aprire agli sport di contatto con alcune precauzioni. 

Il Presidente Giorgetti, come da richiesta della Cons. Felleca chiede se ci fosse la possibilità di mettere in preventivo,  
nei fondi che la Regione sta cercando di reperire per aiutare le società sportive, una parte anche per le sanificazioni 
degli impianti e se fosse in progetto lo stanziamento per aiutare le famiglie in difficoltà economica, attraverso magari 
dei voucher, per l’iscrizione dei figli alle attività sportive. 

L’Ass. Saccardi risponde alle domande poste e si congeda dal suo intervento salutando e ringraziando i componenti 
della Commissione. 

Il Presidente Giorgetti riprende la parola rispondendo, per quanto dichiarato dall’Assessore Saccardi, alla domanda 
fatta pervenire dal Cons. Armentano in merito alle riaperture dei centri sportivi e con quali modalità per poi salutare 
e ringraziare l’Assessore Guccione a cui passa la parola. 



L’intervento dell’Assessore Guccione comincia con una panoramica dei lavori effettuati nelle ultime settimane per 
limitare il diffondersi del virus in collaborazione con gli assessorati delle più grandi città Metropolitane chiedendo un 
incontro con il Ministro Spadafora continuando al contempo il dialogo con i rappresentanti delle società sportive 
dell’area fiorentina e toscana questo grazie anche alla collaborazione attiva di Ancitoscana e Coni regionale. 

Durante il tavolo di lavoro con il Ministro Spadafora sono state presentate diverse proposte tra cui un assegno di 600 
euro  per marzo e aprile per tutti i collaboratori sportivi che lavorano presso i centri sportivi, si è chiesto inoltre al 
Governo di ampliare detto contributo anche a chi avesse superato il reddito di 10.000 euro nel 2019 visto che la 
norma prevedere la non concessione di tale contributo a chi supera tale soglia, a tal proposito l’assessore fa presente 
che è la prima volta in assoluto che viene stilato un registro nazionale della categoria “collaboratori sportivi” che 
servirà a tutelare questi lavoratori anche in un prossimo futuro. 

Un contributo a fondo perduto e parallelamente la possibilità di accesso ad un credito  finanziario considerando così 
le società sportive come fossero delle piccole-medie imprese, proprio per questo nei prossimi giorni il credito 
sportivo aprirà un bando per la presentazione delle domande d’accesso al credito. 

Una normativa specifica per quegli impianti privati che pagano affitti onerosi e che in questi mesi chiaramente non 
hanno avuto introiti. 

Una norma specifica sulle sponsorizzazioni, visto le difficoltà economiche derivanti dalla crisi, con defiscalizzazioni e 
crediti d’imposta particolarmente vantaggio per quelle aziende che continueranno a sponsorizzare le società sportive. 

Una norma quadro nazionale che preveda la possibilità di allungare le concessione per le gli impianti sportivi  in 
scadenza di contratto che possa dare l’opportunità di spalmare i debiti accumulati in questi mesi alle società sportive. 

Un'altra idea che è stata proposta al tavolo con il Ministro è quella di pensare a dei voucher specifici per l’iscrizione 
dei ragazzi alle società sportive. 

Per quanto riguarda il passaggio alla cosiddetta fase 2 prevede sicuramente la ripresa degli allenamenti da parte degli 
atleti, professionisti e non, ma esclusivamente a livello individuale rispettando sempre le linee guida dell’Ufficio dello 
Sport che dipende dal Consiglio dei Ministri. 

Per quanto riguarda gli allenamenti di squadra per gli atleti di interesse nazionale ed internazionale la previsione 
potrebbe essere quella di ripartire dopo il 18 Maggio. 

Per quanto riguarda la ripartenza dei centri estivi è stata fatta la richiesta al Ministero, in previsione di una riapertura 
di tale attività, possano essere coinvolti anche i centri sportivi. 

Finito il proprio intervento l’Assessore Guccione si rende disponibile per eventuali domande da parte dei 
commissari. 

Il Presidente Giorgetti riprende la parola per ringraziare tutto il mondo politico per la solidarietà espressa verso tutto 
il mondo sportivo. 

Il Cons. Draghi pone una domanda sulla possibilità di eventuali aiuti economici da parte dell’Amministrazione per le 
famiglie in difficoltà economiche. 

Il Cons. De Blasi a sua volta si allinea alla domanda posta dal consigliere Draghi proponendo nuove soluzioni da 
espandere anche ai lavoratori dei centri sportivi. 

La Cons. Felleca si pone  gli stessi quesiti dei consiglieri che l’hanno preceduta aggiungendo però una domanda 
riguardante le sanificazioni dei centri sportivi. 

La cons. Bundu chiede informazioni sugli spazi all’aperto e sugli spazi chiusi ( palestre) dove poter far ripartire le 
attività sportive. 

Il Presidente Giorgetti riprende la parola per passarla all’Assessore che risponde ai quesiti che gli sono stati posti dai 
commissari per poi salutare e ringraziare i partecipanti, il Presidente Giorgetti risponde ai ringraziamenti e conclude 
la seduta alle ore 11.55. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 18 Giugno 2020 

 

         Il Segretario                                                                                                                   Il Presidente 
      Maurizio Sestini                                                                                                              Fabio Giorgetti     

 

 


